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SENADOR OSCAR EDUARDO RAMÍREZ AGUILAR 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL 
H. CONGRESO DE LA UNIÓN.  
P R E S E N T E. 

 

Lilly Téllez, Senadora de la República por el Estado de Sonora en la LXIV 
Legislatura del Honorable Congreso de la Unión e integrante del Grupo 
Parlamentario del Partido Acción Nacional (PAN), con fundamento en lo 
dispuesto por los artículos 71, fracción II, de la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos; 58, 59 y 60 del Reglamento para el Gobierno 
Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, 276 del 
Reglamento del Senado de la República y demás disposiciones jurídicas 
aplicables, me permito someter a la consideración del Pleno de la Comisión 
Permanente del H. Congreso de la Unión la siguiente Proposición con Punto 
de Acuerdo por el que se exhorta a la presidenta de la Comisión Nacional 
de los Derechos Humanos, Rosario Piedra Ibarra, a investigar, y en su caso, 
a emitir una recomendación sobre las presuntas violaciones a los derechos 
humanos de María Amparo Casar, presidenta de Mexicanos Contra la 
Corrupción y la Impunidad, A. C., por parte del Presidente de los Estados 
Unidos Mexicanos, Andrés Manuel López Obrador, al tenor de las siguientes: 

CONSIDERACIONES 

1. Mexicanos Contra la Corrupción y la Impunidad, A. C. (MCCI) es una 
Asociación Civil sin fines de lucro constituida el 19 de noviembre de 2015, 
que se encuentra “comprometida con la consolidación del Estado de Derecho 
en México a través una agenda integral dedicada a prevenir, denunciar, 
sancionar y erradicar la corrupción e impunidad sistémicas que prevalecen 
en los sistemas público y privado de nuestro país”1. 

 

 

1 Portal de Internet de Mexicanos Contra la Corrupción y la Impunidad, A. C.: https://contralacorrupcion.mx/quienes-
somos/  
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2. Desde su inicio, MCCI fue co-presidida por sus dos fundadores: María 
Amparo Casar y Claudio X. González, sin embargo, él decidió separarse el 
año pasado. Por esta razón, a partir del 24 de julio de 2020, María Amparo 
Casar es la presidenta de la organización. 

3. MCCI cuenta con un consejo consultivo integrado, de forma honorífica, 
por destacadas personas provenientes de la academia y de la sociedad civil, 
así como con un equipo de directores de Investigación Aplicada, Investigación 
Periodística, Litigio Estratégico y Comunicación, profesionales e 
independientes de cualquier partido o agenda política o electoral, sector o 
gobierno con el propósito de garantizar la imparcialidad de sus informes, 
proyectos, investigaciones o diagnósticos. 

4. Esta organización recibe financiamiento por más de 1050 donantes, la 
mayoría de ellos afiliados a la propia organización. De igual forma, recibe 
fondos de distintos organismos internacionales como Schweizerische 
Eidgenossenschaft, Confédération Suisse; Ford Foundation; MacArthur 
Foundation; National Endowment for Democracy; y USAID from de american 
people2. 

5. En los últimos meses, el Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, 
Andrés Manuel López Obrador, durante sus conferencias de prensa en Palacio 
Nacional, ha manifestado una serie de ataques de forma constante en contra 
de MCCI, de su presidenta, María Amparo Casar y de sus integrantes.  

6. No se trata de un comentario aislado por parte del Presidente de México, 
se tienen registrados más de 50 señalamientos que él ha hecho a la 
organización o a alguno de sus integrantes y que constituyen ataques contra 
su nombre, integridad y honorabilidad, además de poner a su presidenta 
María Amparo Casar en una situación de acoso constante que vulnera sus 
derechos humanos. 

 

2 Portal de Internet MCCI: https://contralacorrupcion.mx/transparencia/  
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7. Por ejemplo, a continuación, citaré textualmente algunos de los 
comentarios que en las últimas semanas el titular del Poder Ejecutivo Federal 
ha emitido en contra de MCCI y de su presidenta, algunas de ellas 
provocadas o derivadas por intervenciones de reporteros: 

• “PREGUNTA: Gracias, presidente. Buenos días.  

Nancy Flores, de la revista Contralínea.  

En la revista Contralínea publicamos un reportaje sobre Mexicanos 
Contra la Corrupción, es un reportaje seriado. En la última entrega 
documentamos, a partir de documentos internos de la organización, 
cómo Estados Unidos es el principal financiador de ésta. Tan sólo en 
2019 y 2020 le transfirió 25.7 millones de pesos y en esos años quien 
presidia esta organización era precisamente Claudio X. González 
Guajardo. 

En esos mismos años esta organización se dedicó a impedir o tratar 
de impedir algunos de sus proyectos más importantes, entre ellos, 
como ejemplo, el máximo ejemplo fue todos los amparos que esta 
organización promovió en contra de la cancelación del aeropuerto de 
Texcoco, pero también intentó impedir otros proyectos de su gobierno. 
Además de Estados Unidos, hay otras organizaciones ligadas al 
gobierno estadounidense que han financiado esta organización como 
la NED y la Usaid. […] 

Entonces, la pregunta, presidente, es si usted consideraría que esto 
es una injerencia del gobierno de Estados Unidos en asuntos que sólo 
competen a México, porque finalmente estos son grupos opositores a 
su administración y estos recursos los entregó directamente a través 
de la Embajada de Estados Unidos el propio gobierno de Estados 
Unidos, es decir, está financiando a grupos opositores a su gobierno. 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Pues, si es cierto lo 
que tú planteas amerita una nota diplomática al gobierno de Estados 
Unidos y lo haríamos. 

Te pedimos que nos ayudes a tener las pruebas y lo haríamos, 
presentaríamos una queja al gobierno estadounidense porque es 
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injerencia, o sea, es intervencionismo, si ellos están financiando a 
estas organizaciones. Sí lo vamos a hacer. 

¿Cuándo publicaron ustedes esta investigación? 

INTERLOCUTORA: La semana pasada y son documentos internos de 
Mexicanos contra la Corrupción, donde se muestra que es el gobierno 
de Estados Unidos a través de su embajada, además de lo que dan 
estas otras organizaciones ligadas al gobierno estadounidense como 
la Usaid y la NED. 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: ¿No tienen ahí la 
revista? ¿Es la pasada? 

INTERLOCUTORA: Sí, es la edición pasada, sí. … 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR:  

…me importa mucho por la injerencia del gobierno de Estados Unidos, 
de ser cierto. No tengo duda de la actitud opositora y golpista de 
Claudio X. González y de otros; siempre han estado impidiendo que 
se avance. Y sabía yo de que ellos eran los que estaban promoviendo 
los amparos y financiando a gente para que se amparan en contra 
de las obras que estamos realizando, eso lo sabía; y también de 
algunos otros empresarios que todavía están inconformes, porque eran 
los hijos predilectos del régimen corrupto, entonces están molestos. 

Pero si Estados Unidos interviene y el dinero lo dieron en la embajada, 
vamos a presentar una queja, hoy mismo la vamos a presentar, porque 
eso no debe de ocurrir. Sí, vamos a revisar bien el asunto. Nos vas a 
ayudar para tener los originales, los documentos. Y felicidades por la 
investigación”3. 

• “PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Buenos días. 

Bueno, vamos a informar sobre lo que se vio ayer de un financiamiento 
de la Embajada de Estados Unidos a un grupo que encabeza Claudio 

 

3 Versión estenográfica de la conferencia de prensa matutina del presidente Andrés Manuel López Obrador: 
https://lopezobrador.org.mx/2021/05/06/version-estenografica-de-la-conferencia-de-prensa-matutina-del-presidente-
andres-manuel-lopez-obrador-524/  
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X. González. Y en efecto, es cierto, sí hay ese financiamiento, desde 
el 2018 están financiando a este grupo. 

Es algo reprobable, que un grupo opositor a nuestro gobierno que se 
ha dedicado a obstaculizar todas las obras que se están llegando a 
cabo mediante la promoción de amparos, como fue en el caso del 
aeropuerto de la Ciudad de México, el Tren Maya, se den estos 
financiamientos de un gobierno extranjero. 

Entonces, ayer presentamos ya una nota diplomática pidiendo al 
gobierno de Estados Unidos una explicación sobre este caso. 

Esto surgió ayer de una intervención aquí en la conferencia, de una 
compañera periodista de la revista Contralínea, que hicieron una 
investigación y tienen todas las pruebas, pero además nos hicieron 
llegar documentos y son reales, es decir, no son falsos y por eso 
ayer el secretario de Relaciones dio instrucciones para que se 
presentara esta nota diplomática. 

Entonces, les voy a mostrar cómo se les entregaba, o se les entrega 
el dinero, porque todavía hasta el mes de mayo están recibiendo 
dinero a través de la embajada de una agencia del gobierno de 
Estados Unidos. 

Supuestamente el grupo es contra la corrupción, pero yo siempre digo 
que es Mexicanos en Favor de la Corrupción. ¿Se acuerdan que siempre 
he mencionado que es toda una simulación?, porque Claudio X. 
González es hijo de Claudio X. González papá, que ha sido por mucho 
tiempo el dirigente del sector empresarial de México, fue presidente 
de la Asociación de Mujeres y Hombres de Negocios, del Consejo 
Coordinador Empresarial, participó en el fraude electoral del 2006. 

En aquel entonces habló que, si ganábamos, iban a tener que recurrir 
a lo que se hizo en chile en 1973, cuando el golpe de Estado. Por 
eso ayer se desgarraban las vestiduras algunos comentaristas, mujeres 
y hombres, diciendo que por qué dije que era un grupo golpista; pues 
por esos antecedentes, entre otras cosas. 

PREGUNTA: (Inaudible) 
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PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Permítame. 

Entonces, este grupo pues se ha dedicado a atacarnos.  

Y también se encontró que la asociación que nos ataca, que tiene 
que ver con periódicos o que se presenta como la defensora de los 
periodistas, que se llama Artículo 19, también recibe financiamiento 
del gobierno de Estados Unidos. 

Pero vamos viendo las facturas. Tenemos el informe que ha recibido 
este grupo de Claudio X. González. Del 18 a la fecha, alrededor de 
50 millones de pesos. Estas son las facturas. Miren arriba. ¿No lo 
puedes ampliar? 

El que estaba encargado del Artículo 19 es ahora el de comunicación 
social de Mexicanos Contra la Corrupción.  

Esto es lo que tienen todas las facturas. 

Vamos a esperar la respuesta del gobierno de Estados Unidos”4. 

• Durante esa misma conferencia de prensa, se dio a conocer la nota 
diplomática que se envío al Gobierno de Estados Unidos, a través de 
su Embajada en México, en los siguientes términos: 

“DAN – 00377. La Secretaría de Relaciones Exteriores, Dirección General 
para América del Norte, saluda atentamente a la Embajada de los 
Estados Unidos de América en México y hace referencia al 
financiamiento del gobierno de Estados Unidos a la organización 
Mexicanos contra la Corrupción y la Impunidad, a través de la Agencia 
de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID). 

El Gobierno de México reconoce como esencial el trabajo de la 
sociedad civil, mismo que respeta y alienta; además, reconocemos la 
lucha contra la corrupción como un elemento central que debe de ser 
compartido por distintos actores, como el sector empresarial, las 
organizaciones no gubernamentales, la academia y los gobiernos. No 

 

4 Versión estenográfica de la conferencia de prensa matutina del presidente Andrés Manuel López Obrador del 7 de mayo 
de 2021: https://lopezobrador.org.mx/2021/05/07/version-estenografica-de-la-conferencia-de-prensa-matutina-del-
presidente-andres-manuel-lopez-obrador-525/  
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obstante, miembros de dicha organización, como Claudio X. González, 
han sido explícitos en su militancia política en contra del Gobierno de 
México. 

Sobre el particular, solicitamos que esta embajada confirme si se ha 
apoyado a esta organización, y de ser así, solicitamos atentamente 
que la agencia correspondiente considere suspender el apoyo 
financiero que proporciona la organización Mexicanos contra 
la Corrupción y la Impunidad. Lo anterior, en virtud de que el 
financiamiento a actores políticos va en contra de las relaciones de 
respeto mutuo y no intervención, propias de la relación entre el 
gobierno de la administración de nosotros con la administración del 
presidente Biden.  

La Secretaría de Relaciones Exteriores, Dirección General para América 
del Norte, aprovecha la ocasión para reiterar a la Embajada de Estados 
Unidos de América la seguridad a su más alta y distinguida 
consideración”5. 

• “Es como el enojo que les causó a Claudio X. González y a los de la 
asociación… ¿Cómo se llama la asociación?, a favor de la corrupción, 
¿cómo es?, Mexicanos en Favor de la Corrupción, enojadísimos, porque 
en el consejo de administración están intelectuales, el consejo 
consultivo, Aguilar Camín, ¿quiénes más? José Ramón Cossío, el asesor 
de los amparos; Carlos Elizondo Meyer, que fue el que celebró, se 
lanzó con todo de que la cancelación del aeropuerto, por un informe 
errático, sesgado, de la Auditoría Superior de la Federación, hablaba 
de que había costado 330 mil millones ¿Se acuerdan que aquí 
planteamos? Ese fue de los primeros que se lanzó” 6. 

• “…dimos a conocer de que esta asociación Mexicanos a Favor de la 
Corrupción recibía dinero, recibe dinero, está recibiendo dinero -ojalá 
y renuncien a eso- de la Embajada de Estados Unidos, la asociación 

 

5 Ídem. 
6 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 11 de mayo de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-11-de-mayo-de-2021?idiom=es  
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de Claudio X. González. Imagínense, dinero de un gobierno extranjero 
para atacarnos, para defender intereses creados, para defender la 
corrupción. 

¿Quiénes están en esta asociación? 

Primero, ¿cuánto reciben? dos millones 500 mil dólares de la Embajada 
de Estados Unidos, que ya mandamos una nota diplomática y que 
queremos respuesta formal del gobierno de Estados Unidos, porque 
no deben los gobiernos extranjeros meterse en los asuntos internos 
de otro país, eso es injerencismo; además, entregar dinero para 
actividades políticas y electorales es delito, está tipificado como delito 
en la Constitución. 

¿Quiénes están ahí?, ¿quiénes son los del Consejo?, ¿no tienes ahí la 
lista?”7. 

• “Imagínense que la Embajada de Estados Unidos, el gobierno de 
Estados Unidos, esté financiando a grupos políticos que están en 
contra nuestra, que les den dinero a los intelectuales escritores 
mexicanos. ¿Cómo me voy a quedar callado si eso es una violación 
a la Constitución? 

Voy a estar pendiente de la respuesta del gobierno estadounidense 
porque voy a exigir de que se suspenda ese financiamiento. ¿Cómo 
un gobierno extranjero va a financiar opositores?  

¿Nosotros vamos a Estados Unidos a meternos en la vida política de 
ese país, vamos a financiar a grupos opositores? 

No. Entonces, vamos a seguir exigiendo que dejen de financiar a estos 
grupos políticos que están en contra de nosotros.  

Que se pueden financiar con los traficantes de influencia de México 
que están molestos con nosotros, que lo hagan, pero ya es el colmo 

 

7 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 12 de mayo de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-12-de-mayo-de-2021?idiom=es  
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que el gobierno de Estados Unidos, a través de su embajada le 
entregue dinero a opositores nuestros”8. 

Durante esta conferencia de prensa, el Presidente de la República 
solicitó que se transmitiera un video del que se transcribe lo siguiente: 

“(INICIA VIDEO) 

VOZ MUJER: Un grupo de empresarios e intelectuales que fueron 
colaboradores en secretarías u organismos en los sexenios de Carlos 
Salinas, Ernesto Zedillo, Vicente Fox y Felipe Calderón hoy se oponen 
a las políticas de la actual administración federal a través de 
organizaciones no gubernamentales.  

El personaje más visible y a quien el presidente Andrés Manuel López 
Obrador ha señalado de estar detrás de desplegados y amparos es 
Claudio X. González Guajardo, quien fue coordinador de asesores de 
Luis Téllez en la campaña de Ernesto Zedillo y posteriormente fue jefe 
de la Unidad de Prospectiva y Proyectos Especiales de la Presidencia.  

También destaca María Amparo Casar, quien preside Mexicanos Contra 
la Corrupción desde julio de 2020, se desempeñó como coordinadora 
de asesores del panista Santiago Creel en la Secretaría de Gobernación 
en el sexenio de Vicente Fox. 

Investigadores que han escrito acerca de las organizaciones de la 
sociedad civil en México reconocen que dentro de estas siempre hay 
intereses, ya sea políticos, religiosos o económicos que delinean las 
causas que promueven y muchos de sus integrantes han tenido 
relación cercana con los gobiernos. 

VOZ HOMBRE: Organizaciones de la sociedad civil, obviamente más 
vinculadas con el sector empresarial, sobre todo aquella sociedad civil 
organizada a través de lo que se conoce como las instituciones de 
asistencia privada que básicamente funcionan con dinero justamente 
privado, con dinero de los privados, otros particulares y que 

 

8 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 13 de mayo de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-13-de-mayo-de-2021?idiom=es  
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evidentemente contribuyen a la atención y solución de problemas del 
orden público. 

(FINALIZA VIDEO)”9. 

Enseguida, el Primer Mandatario expresó que: 

• “Sí, pues esto es lo que estamos denunciando porque esta 
organización recibe dinero del gobierno de Estados Unidos, entonces 
queremos que nos responda el gobierno de Estados Unidos, si le van 
a seguir pagando, si le van a seguir entregando dinero a esta 
organización, que es opositora abiertamente, su único propósito, su 
única tarea es atacarnos, no tienen otra. 

Antes esta organización ayudaba al gobierno cuando estaban 
privatizando con las llamadas reformas estructurales, esta organización 
estaba en contra de los maestros porque defendía esta organización 
la llamada reforma educativa y ahora pues están abiertamente en 
contra de nosotros. 

Entonces, está bien, es legítimo, siempre y cuando no haya dinero del 
gobierno de Estados Unidos, porque eso es violatorio de la 
Constitución, no pueden recibir organizaciones políticas dinero del 
extranjero. Entonces, vamos a ver qué responde el gobierno de Estados 
Unidos”10. 

• “INTERLOCUTORA: Y bueno, en otro tema, el 6 de mayo pasado se 
envió una nota diplomática al gobierno de Estados Unidos por el 
financiamiento de 25.7 millones de pesos a la 
organización Mexicanos contra la Corrupción, que encabeza o que 
liderea Claudio X. González. ¿Qué le ha comentado la Secretaría de 
Relaciones Exteriores al respecto y qué trato se les está dando? 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Bueno, ya se presentó 
una nota diplomática. Ya todos sabemos que fue muy desagradable, 
vergonzoso diría, que se mostraran aquí facturas, a partir de la 

 

9 Ídem. 
10 Ídem. 
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denuncia que ustedes hicieron, en donde organizaciones opositoras, 
organizaciones políticas opositoras a nuestro gobierno, yo diría, al 
proceso de transformación que se está llevando a cabo en México, 
estén financiadas por el gobierno de Estados Unidos. Es una clara 
muestra de injerencismo, de intervención del gobierno de Estados 
Unidos en asuntos que sólo competen a los mexicanos, por eso fue 
la nota diplomática.  

Está probado, fueron dos millones 500 mil dólares que se tienen de 
facturas. ¿Tienes las facturas? Es que la vez pasada nada más fue 
una, pero ¿por qué no las pasas todas? 34 facturas, además en todas, 
que no sólo van a este grupo, van a otros grupos que también han 
hecho política en contra de nosotros. Esto es violatorio de la 
Constitución, no se puede recibir dinero del extranjero para hacer 
labores políticas en México. 

Se supone que estas agencias estadounidenses apoyan a integrantes 
de la llamada sociedad civil, pero lo cierto es que eso es una 
simulación, es un disfraz, son organizaciones políticas.  

Esta es la de Mexicanos a Favor de la Corrupción pero ¿dónde está 
lo de…? Esta es, esto es lo que más… Esto además es una burla que 
así, de manera abierta, la Embajada de Estados Unidos… Es como si 
la Embajada de México en Estados Unidos les entregara dinero a 
opositores al gobierno de Estados Unidos. 

A ver, pero pásalas todas. Aquí están las cantidades, pero de un 
millón, 938 mil, un millón 203 mil, 649 mil, 828 mil, 762 mil, 858… A 
ver, párate nada más. ¿Para quién es eso? Todo, sí. 

Son dos millones 500 mil dólares que serían como 50, 60 millones de 
pesos aproximado. Pero esto ya se está viendo, hay el compromiso 
del gobierno de Estados Unidos de hacer una revisión. Yo creo que 
se están tardando, lo digo de manera respetuosa, ya no deberían de 
estar entregando dinero, porque todavía están recibiendo dinero estas 
organizaciones, esta organización en particular. 

INTERVENCIÓN: Hasta junio. 
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PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Hasta junio. Y este 
dinero lo están usando en campaña en contra de nosotros, nada más 
que pedir que el INE investigue pues es pecar de ingenuidad. 

INTERVENCIÓN: ¿Hay denuncia al respecto? 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: No, no hay denuncia 
en la fiscalía. 

INTERVENCIÓN: No es ilegal, digamos. 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: En Estados Unidos, 
pero aquí sí, porque todos ellos están en la campaña en contra de 
nosotros. Deberían de hacerlo los partidos afectados, porque Claudio, 
los consejeros… 

INTERLOCUTORA: Dice que se están tardando. ¿Habrá un nuevo 
pronunciamiento o cuánto tiempo…? 
PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Ojalá y ya a partir de 
esta semana cancelen ya esos apoyos, porque siguen haciendo 
campaña. 

Ayer o antier estaba yo viendo en las redes sociales, se unieron dos 
partidos en Sonora para afectar a otro partido y a otro candidato. Y 
miren, a ver si no está Claudio X. González, su Twitter, lo que puso, 
que no digan que no están metidos. 

Y en el caso del INE, en el caso del tribunal, pues no están actuando 
bien. Tienen enojos porque antes ellos ayudaban de manera abierta a 
los intelectuales orgánicos del conservadurismo, a los dos jefes de la 
intelectualidad.  

Bueno, ese es, a ver, pon ese. Pero hay otra donde… Ahí está, pero 
hay otra donde lo celebra diciendo que eso es lo que más conviene 
para afectarnos a nosotros”11. 

 

11 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 19 de mayo de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-19-de-mayo-de-2021?idiom=es  
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• “PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Pues que nosotros 
estamos abiertos para que vengan observadores a las elecciones, 
desde luego no vamos a permitir ninguna intromisión que afecte 
nuestra soberanía y eso ya lo saben en la OEA y lo saben en la ONU 
y lo saben en todos lados, que no vamos nosotros a permitir ninguna 
actitud injerencista. México no es colonia, no es un protectorado, 
México es un país libre, independiente, soberano. 

Entonces, no hay nada que temer, vamos nada más a estar pendientes 
y la misma ciudadanía, la misma gente ayuda mucho en todo esto, 
las redes sociales, las denuncias que se hacen para que las elecciones 
sean limpias, sean libres, que no haya compra de votos, que no haya 
fraude electoral y que no haya injerencias de países extranjeros. 

Esto que estamos denunciando y que vamos a seguir denunciando 
hasta que el gobierno de Estados Unidos nos dé una respuesta clara 
del porqué están entregando dinero a este grupo opositor, un grupo 
político opositor. Eso es violatorio de nuestra Constitución, no puede 
estar entregando dinero ningún gobierno extranjero a grupos 
opositores o a grupos políticos en nuestro país. 

Yo estoy en espera de la respuesta del gobierno de Estados Unidos 
y no estoy de acuerdo en que lo estén pensando, y estemos en 
elecciones y sigan recibiendo dinero quienes están llevando a cabo 
labores de tipo electoral, porque es evidente, no hay de este grupo 
nadie que no esté en contra de nosotros. 

Claudio X. González, fundador de este grupo, pues el promotor de la 
alianza en contra nuestra, es el que convocó y hay fotografías de él 
con los dirigentes de partidos contrarios a nuestro gobierno, él agrupó 
a todos los partidos conservadores del país. No estoy inventando 
nada. A lo mejor encontramos una foto de este señor Claudio X. 
González, que es el fundador de esta organización que recibe dinero 
del gobierno de Estados Unidos. 

INTERLOCUTOR: Que, por cierto, es dinero de los contribuyentes 
norteamericanos que sostienen a esa fundación. 
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PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Sí, pero eso ya es un 
asunto de ellos, lo que consideramos nosotros que es violatorio de la 
Constitución es que una agencia de un gobierno extranjero esté 
financiando a un grupo político en nuestro país. 

Debe de haber alguna foto. Ahí están el director del periódico Reforma, 
el que estaba en Coparmex, que me fue acusar con el rey de España; 
Aguilar Camín; la señora Casar, que trabajó en Gobernación cuando 
el gobierno de Vicente Fox, fue asesora del secretario de Gobernación, 
Santiago Creel; desde luego este señor, Santiago Creel, también está 
en el grupo; como el abogado Diego Fernández de Cevallos, como 
otros. Que está bien, no hay ningún problema que se agrupen y que 
actúen en contra de nosotros. 

Miren, ahí está, él es, Claudio X. González, el dirigente del PRD, el 
dirigente del PRI, el dirigente del PAN. ¿No es el de Coparmex?  Se 
parece. Sí es, sí. 

Y a ver, en el consejo del grupo también está, aquí está, Aguilar 
Héctor, ni porque es de Chetumal, que allá son liberales. Este es el 
ministro que les ayuda en la elaboración de los amparos. Y el director 
de Reforma no lo encuentro. Ah, aquí, director del Reforma también. 

Todos, todos, no hay ninguno que tenga una postura, vamos a decir, 
moderada, objetiva, no, todos en contra. Federico Reyes Heroles, de 
la transparencia, completamente en contra de nosotros. Entonces, 
todos y con financiamiento de la embajada, del gobierno de Estados 
Unidos”12. 

• “INTERLOCUTOR: …preguntarle en este tenor si Amparo Casar, 
presidenta de Mexicanos en Contra de la Corrupción, y Claudio Xavier 
González, que lidera este grupo que está, según ellos, en contra de 
la corrupción, y periodistas, comentaristas, intelectuales, todos aquellos 
que hayan recibido dinero de Estados Unidos pueden ser considerados 

 

12 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 20 de mayo de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-20-de-mayo-de-2021?idiom=es  
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como traidores a la patria y aplicarles la pena que marca el Código 
Penal, que es de cinco a 40 años de cárcel y una multa de 50 mil 
pesos. Sí es sí, ¿por qué sí?; y si es no, ¿por qué no? 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR:Bueno, pues miren, 
tenemos que entender las circunstancias, somos nosotros y nuestra 
circunstancia. Hay en puerta un proceso de una elección, estamos en 
vísperas de esas elecciones y esto altera el comportamiento público 
o se encienden las pasiones, pero ya va a pasar esto faltan, creo, 
ocho o 10 días y ya. 

Y yo espero que el gobierno de Estados Unidos ya suspenda este 
apoyo a organizaciones que hacen actividad política, porque es 
indebido. Es como el caso que mencionaba de la revista inglesa, 
nosotros no vamos a Estados Unidos a hacer política partidista, 
entonces no puede el gobierno de Estados Unidos dar dinero, la 
Embajada de Estados Unidos no puede entregar dinero a grupos 
opositores. 

Y sí, en efecto, se presentó una nota diplomática y vamos a esperar 
la respuesta, que no ha habido hasta ahora, y es lamentable porque 
hay elecciones y están recibiendo pues creo que como… Son en total, 
dos millones 500 mil dólares. 

Y todos los integrantes de este grupo son opositores, están haciendo 
campaña en contra de nosotros, todos, los integrantes del consejo 
ejecutivo o de la dirección y los consejeros, y están recibiendo dinero 
del extranjero, de Estados Unidos, de la Embajada de Estados Unidos. 

Entonces, yo espero que el gobierno de Estados Unidos dé a conocer 
algo sobre este asunto públicamente, que ya deberían de haber 
actuado de inmediato, suspendiendo ese apoyo; más, habiendo 
elecciones. Pero, en fin, vamos a esperar”13. 

 

13 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 28 de mayo de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-28-de-mayo-de-2021?idiom=es  
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• “PREGUNTA: Presidente, buenos días. Pedro Villa y Caña, del periódico 
El Universal. 

Presidente, ¿ya hubo respuesta por parte del gobierno de Estados 
Unidos sobre esta carta diplomática que envió el gobierno mexicano 
sobre el financiamiento a organizaciones que, bueno, ha calificado 
como opositoras, como Mexicanos Contra la Corrupción y Artículo 19? 

¿Ya hay alguna respuesta en este fin de semana? 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: No, no ha habido 
ninguna respuesta, la estamos esperando. 

Te refieres a lo del financiamiento que reciben organizaciones de la 
supuesta sociedad civil, que en realidad son organizaciones políticas. 
No son partidos, pero sí son grupos de presión u organizaciones que 
participan en política, como se está haciendo actualmente, como es 
público y notorio, como se vio ayer y antier, y se va ver hoy y mañana, 
es de dominio público. 

Entonces, eso es indebido, el que el gobierno de Estados Unidos 
entregue dinero a estas organizaciones; más en tiempos electorales. 
Nunca debería de hacerse, no tienen por qué entregar dinero a estas 
organizaciones, es una intromisión a la vida pública de nuestro país, 
y México es un país independiente, libre, soberano, no tienen por qué 
hacerlo. 

Y desde luego, si actuaran con escrúpulos morales los que reciben 
estos recursos, estarían ahora expresando que van a cambiar y que 
ya no van a aceptar este financiamiento; pero no, se han quedado 
callados y alegan que no están ellos haciendo política, cuando es de 
dominio público, no hace falta presentar pruebas, ellos están 
entregados por completo a hacer campaña en contra de nosotros”14. 

 

14 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 31 de mayo de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-31-de-mayo-de-2021-273463?idiom=es  
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• “INTERLOCUTORA: Pero, presidente, finalmente, estos son grupos que 
buscan debilitar su gobierno a través de la desestabilización 
económica, política y social. 

En la economía, están sacando sus capitales del país, ya lo alertó el 
Banco de México, desde el año pasado, lo ha venido alertando. 

En lo político, pues han creado estas organizaciones, Sí por México; 
tienen otras organizaciones como Mexicanos Contra la Corrupción y 
la Impunidad, que han sido financiadas por la Usaid, por la NED, que 
no ha respondido el gobierno de Estados Unidos a la fecha por qué 
está financiando a los opositores a su gobierno. 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR: Sí está mal todo 
eso”15. 

• “MARCELO EBRARD CASAUBON: No, yo lo que estoy diciendo es que 
el caso que hemos presentado es de una organización que se 
denomina Mexicanos Contra la Corrupción, en donde hay elementos 
que acreditan sus propósitos de actividad política o de influenciar la 
opinión pública e México y por eso México presentó una nota 
diplomática. Pero eso es un tema y lo que ayer vimos en la circular 
es otro, son dos cosas diferentes”16. 

8. El 19 de mayo de 2021, MCCI difundió un comunicado mediante el cual 
exigen un alto al acoso abusivo e ilegal del Presidente de México contra su 
organización y manifiestan que: 

“… 

Las reiteradas acusaciones proferidas esta mañana son falsas y 
constituyen un uso indebido de información protegida por la 
Constitución y las leyes, que al ser utilizada por quien es autoridad 

 

15 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 2 de junio de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-2-de-junio-de-2021?idiom=es  
16 Versión estenográfica. Conferencia de prensa del presidente Andrés Manuel López Obrador del 4 de junio de 2021: 
https://www.gob.mx/presidencia/es/articulos/version-estenografica-conferencia-de-prensa-del-presidente-andres-manuel-
lopez-obrador-del-4-de-junio-de-2021?idiom=es  
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se vuelve además un acto de acoso e intimidación que transgrede los 
límites de la libertad de expresión. 

Exhibir desde la tribuna del Presidente de la República documentos 
fiscales con datos sensibles es inconstitucional. Viola el artículo 6° 
apartado A y 16, segundo párrafo de la Carta Magna, el principio de 
reserva fiscal y diversos artículos de la Ley General de Protección de 
Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados. 

El Presidente ha atacado y acusado falsamente a MCCI en 61 
ocasiones durante sus intervenciones matutinas. Esta conducta 
inhibitoria del trabajo que lleva a cabo MCCI, constituye una 
persecución política en contra de una organización de la sociedad 
civil, que ha acreditado desde su fundación el cumplimiento de su 
objeto social y ha hecho un uso responsable, legal y legítimo tanto 
de los recursos recibidos por sus donantes como de las libertades 
garantizadas por la Constitución Mexicana. 

Exigimos un alto a este acoso abusivo e ilegal desde la Presidencia 
de la República en contra de MCCI, de los integrantes de su Consejo 
Consultivo y de sus donantes; pero tengan la seguridad de que MCCI 
seguirá adelante en el cumplimiento del compromiso que hemos 
adquirido con la sociedad mexicana”17. 

9. Por otra parte, la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial 
de la Federación dictó sentencia en el juicio SUP-REP-195/2021 el 5 de 
junio de 202118, por la que se confirmó el acuerdo de la Unidad Técnica 
de lo Contencioso Electoral del Instituto Nacional Electoral que impugnó el 
partido político Morena, a través del cual se desechó de plano su denuncia 
en contra de MCCI al considerar que no aportó elementos probatorios 
mínimos sobre las presuntas infracciones de dicha organización consistentes 
en tener intereses electorales contra el Gobierno del Presidente de la 
República y de utilizar, para ese fin, recursos provenientes del extranjero. 

 

17 Comunicado de MCCI del 19 de mayo de 2021: https://contralacorrupcion.mx/comunicado-de-prensa-acoso-
presidente/  
18 Sentencia de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación del 5 de junio de 2021: 
https://www.te.gob.mx/Informacion_juridiccional/sesion_publica/ejecutoria/sentencias/SUP-REP-0195-2021.pdf  
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10. Las autoridades o servidores públicos de todas las esferas de gobierno 
tienen la obligación de respetar y de proteger el ejercicio de los derechos 
humanos reconocidos en la Constitución Federal y en los tratados 
internacionales de los que he es parte el Estado mexicano, y en caso de 
existir violación a ellos, deben de activarse los mecanismos de protección 
que el propio texto constitucional establece para ellos. Por ejemplo, el juicio 
de amparo y la intervención de los organismos garantes de los derechos 
humanos.  

11. De conformidad con los artículos 102, Apartado B, constitucional y 3º 
de la Ley de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (CNDH), dicha 
Comisión tiene competencia en todo el territorio nacional, para conocer de 
quejas relacionadas con presuntas violaciones a los derechos humanos 
cuando éstas fueren imputadas a autoridades y servidores públicos de 
carácter federal, con excepción de los del Poder Judicial de la Federación. 

12. Asimismo, entre las atribuciones que tiene la CNDH se encuentran el 
poder recibir quejas de presuntas violaciones a derechos humanos, así como 
conocer e investigar a petición de parte, o de oficio, presuntas violaciones 
de derechos humanos por actos u omisiones de autoridades administrativas 
de carácter federal19. 

13. Hoy, es momento de que la CNDH investigue y, en su caso, emita alguna 
recomendación sobre las presuntas violaciones a los derechos humanos de 
María Amparo Casar, en su calidad de presidenta de MCCI, ante los 
constantes ataques de que es objeto por el Presidente de la República, lo 
que también se convierte en un daño moral a su persona y la organización 
que preside, atenta contra su libertad laboral lícita y se promueve un 
linchamiento público en su agravio. 

14. En toda democracia constitucional es necesario tener asociaciones u 
organizaciones libres e independientes en el desarrollo de sus actividades y 
más, si  con ellas  se  aportan  elementos  para el combate  a la corrupción.  

 

19 Artículo 6o. de la Ley de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos: 
http://www.diputados.gob.mx/LeyesBiblio/pdf/47_200521.pdf  
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Por tanto, debería de ser una obligación mayor del Estado protegerlas porque 
también contribuyen a que los ciudadanos ejerzan su derecho a la 
información al contar con todos los documentos o conclusiones de sus 
investigaciones. 

15. Lamentablemente lo que hemos visto en los últimos meses, tratándose 
especialmente de MCCI, lejos de que el Presidente de México promueva el 
desarrollo de sus actividades, pareciera que más bien trata de censurarlas 
y hasta de provocar el cese del funcionamiento de MCCI y del trabajo de 
su presidenta María Amparo Casar; una situación inadmisible y por ello, se 
hace el llamado urgente para la CNDH intervenga ante la posible violación 
de derechos humanos. 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, someto a la consideración de la 
Comisión Permanente del H. Congreso de la Unión, la siguiente proposición 
con 

PUNTO DE ACUERDO 

Único.- La Comisión Permanente del Honorable Congreso de la Unión atenta 
y respetuosamente, exhorta a la presidenta de la Comisión Nacional de los 
Derechos Humanos, Rosario Piedra Ibarra, a investigar, y en su caso, a emitir 
una recomendación sobre las presuntas violaciones a los derechos humanos 
de María Amparo Casar, presidenta de Mexicanos Contra la Corrupción y la 
Impunidad, A. C., por parte del Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, 
Andrés Manuel López Obrador. 

Comisión Permanente del H. Congreso de la Unión, Ciudad de México, a 16 
de junio de 2021. 

ATENTAMENTE 
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